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Geld, das dem 
Leben dient



Faire Finanz dienst
leistungen für eine 
gerechtere Welt

Der Zugang zu Finanzdienstleistungen kann 
das Leben wirtschaftlich benachteiligter 
 Menschen nachhaltig verändern. Faire 
 Darlehen, Sparkonten und Versicherungen 
bieten Chancen für eine bessere Zukunft, 
mehr Selbstständigkeit und Selbstvertrauen.

Oikocredit ist eine weltweit tätige Genossenschaft und 
nachhaltige Investorin, die Organisationen im Globalen 
Süden finanziert,  welche in den Bereichen finanzielle 
 Inklusion (z.B. Mikrofinanz), Landwirtschaft und erneuerbare 
Energien tätig sind. Diese Organisationen bieten Kleinunter
nehmer*innen finanzielle Unterstützung, schaffen Arbeits
plätze, bieten Landwirt*innen Marktzugänge, eine faire 
Entlohnung für ihre Produkte und  ermöglichen der ländlichen 
Bevölkerung Zugang zu verlässlicher Energie versorgung.

Vreedhi Financial Services, Indien  
Foto: © Opmeer Reports

Cresol, Brasilien  
Foto: © Opmeer Reports

Ecozen, Indien  
Foto: © Opmeer Reports

La Norteña, Paraguay  
Foto: © Opmeer Reports

Ecoligo, Ghana  
Foto: © Opmeer Reports

Fundación Paraguaya,  
Paraguay  
Foto: © Opmeer Reports

Was können Sie tun?
Die Anleger*innen von Oikocredit investieren in positive Ver
änderungen und mehr Gerechtigkeit und erhalten dafür eine 
faire Rendite von max. 2 % p. a. Auch Sie können bei Oiko
credit stimmrechtslose Beteiligungsrechte (kurz: Beteiligung) 
nach niederländischem Recht erwerben und damit Ihren 
Rücklagen einen ethischen Sinn geben. Ihr Geld ist keine 
Spende, sondern eine Veranlagung, die realwirtschaftliche 
Tätigkeiten unterstützt und so zur Stärkung benachteiligter 
Menschen weltweit beiträgt. Bitte beachten Sie die  relevanten 
Abschnitte des Verkaufsprospekts für weitere Einzelheiten 
(zu finden unter www. oikocredit.at). Gewinnausschüttungen 
der Vergangenheit stellen keine Garantie auf zukünftige 
 Erträge dar. Durch Rückstellungen für zu erwartende Verluste 
und auf Sicherheit bedachte Veranlagungsentscheidungen 
sichern wir das Kapital unserer Anleger*innen ab. Es handelt 
sich jedoch um eine Geldanlage mit Verlustrisiko.

1.007,2 Mio.
Entwicklungsfinanzierungen  

in Euro

 519
Projektpartner 
organisationen

(per 31.12.2022)
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Soziale Wirkung
Als OikocreditAnleger*innen können Sie sicher sein, dass 
Ihr Geld Organisationen unterstützt, die wirtschaftlich be
nachteiligten Menschen die Chance auf ein besseres Leben 
eröffnen. Alle OikocreditPartnerorganisationen werden nach 
strengen Kriterien in Bezug auf soziale Leistungsfähigkeit, 
Umweltverträglichkeit und verantwortungsvolle Unterneh
mensführung überprüft. Zudem wird die Veränderung der 
Lebensbedingungen der Kreditnehmer*innen mit geprüften 
Instrumenten zur  Messung der sozialen Wirkung evaluiert. 
Oikocredit trägt aktiv zur Erreichung der folgenden UNZiele 
für nachhaltige Entwicklung (Sustain able Development Goals, 
SDGs) bei: Ziele 1, 2, 5, 7, 8, 10 und 17. 

Fünf Gründe, 
 in  Oikocredit zu 
 investieren

Gemeinsam sind wir stärker
OikocreditMitarbeiter*innen arbeiten eng mit den Partnern 
vor Ort zusammen, um Ihr Geld dahin zu bringen, wo es 
die größte soziale Wirkung erzielt. Dank eines engagierten 
Teams und eines internationalen Netzes von Geschäftsstellen 
baut Oikocredit stabile, langfristige Beziehungen zu ihren 
 Partnern auf. Als Anleger*in sind Sie Teil dieser internationa
len Bewegung für sozialen Wandel von gleichgesinnten Men
schen und Organisationen, die ihr Geld für eine gerechtere 
Zukunft einsetzen.

Schulungen & Beratungen für unsere Partner
Neben Finanzdienstleistungen bietet Oikocredit auch 
Beratungs und Schulungsprojekte für ihre Partner, die zur 
Optimierung ihres Geschäftsmodells und  Leistungs angebots 
dienen. Dabei werden vor allem neue Technologien 
(z.B.  Agrarmethoden), Wissen (z.B. Risikomanagement) 
und technische Fertigkeiten vermittelt. Somit trägt 
Oiko credit auch zu einer finanziellen Grundbildung der 
 Kreditnehmer*innen bei.

Frauen im Fokus
Mehr Geld in der Verantwortung von Frauen hat positive 
Auswirkungen auf die Ernährung der Kinder, ihre Gesundheit 
und Bildung. Oikocredit fördert Geschlechtergerechtigkeit, 
Empowerment und investiert deshalb bevorzugt in Organisa
tionen, von deren Aktivitäten Frauen direkt profitieren und wo 
diese in Entscheidungsprozesse eingebunden sind.

Ländliche Bevölkerung im Fokus
Der Großteil der von Armut betroffenen Menschen lebt auf 
dem Land und ist direkt oder indirekt von der Landwirtschaft 
abhängig. Die ländliche Bevölkerung ist meist jene, die am 
stärksten von der Klimakrise und von Naturkatastrophen 
betroffen ist. Investitionen in die Landwirtschaft sind ein wirk
sames Mittel, um Armut im ländlichen Raum zu bekämpfen 
und die Ernährungssicherheit vor Ort zu stärken. Kleinbauern 
und Kleinbäuerinnen spielen nämlich eine entscheidende 
Rolle für die Produktion von Lebensmitteln für den Weltmarkt. 
Oikocredit bietet diesen Kleinbetrieben Zugang zu Finanz
dienstleistungen als auch zu Schulungen und Beratungen.
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Darüber hinaus setzt sich der Verein für die Bewusstseinsbildung in Österreich 
in den Bereichen der  Armutsbekämpfung und Nachhaltigkeit ein und entwickelt 
Bildungsangebote, organisiert Veranstaltungen und fördert den Austausch zwischen 
Anleger*innen, der Genossenschaft Oikocredit und ihren Partnerorganisationen im 
 Globalen  Süden. 

Der Österreichische Förderkreis – Oikocredit Austria, ZVR NR: 112488017, ist ein 
in  Österreich eingetragener  Verein und lädt Sie herzlich ein Mitglied zu werden 
und uns bei der Weiterverbreitung der Idee und des Auftrags von Oikocredit zu 
unterstützen. Der Erwerb und der Besitz von Beteiligungen ist unabhängig von einer 
 Vereinsmitgliedschaft im Förderkreis möglich.

Seit 50 Jahren Vorreiter und gelebte  
Vorbildfunktion 
Oikocredit International und ihre Förderkreise wurden dank 
ehrenamtlicher Multiplikator*innen gegründet und stetig 
weiterentwickelt. Dem Engagement einzelner ehrenamtlicher 
Akteur*innen ist es zu verdanken, dass Ideen und Mechanis
men gefunden wurden Geld ethisch und nachhaltig anzu
legen, um einen positiven Wandel in der Welt zu bewirken. 
Darauf baut der Verein in Österreich auf und lädt dazu ein, 
als Vereinsmitglied Multiplikator*in für eine gerechte Welt zu 
werden und dafür zu werben.

Bewusstsein schaffen – Gutes tun  
und darüber reden 
Oikocredit Austria ist ein Verein des Austausches und des 
Miteinanders. Durch unsere Bildungsangebote und Ver
anstaltungen schaffen wir eine Plattform, an der sich sowohl 
Vereinsmitglieder, OikocreditAnleger*innen aber auch eine 
interessierte Öffentlichkeit beteiligen können. Wir wollen 
durch unsere Netzwerke auch die Nähe zu den Oikocredit
Partnern im Globalen Süden schaffen und so das Bewusst
sein für ein gutes und faires Miteinander schärfen. Wir ent
wickeln Bildungs materialien und Angebote zu den UNZielen 
für nachhaltige Entwicklung (SDGs),  Armutsbekämpfung, 
 finanzielle Inklusion (Mikrokredite), fairen Handel und 
 ethischer und nachhaltiger Geldanlage. 

Bei Interesse an Vorträgen wenden Sie sich gerne an 
uns – telefonisch unter +43 (0) 1 505 48 5512 oder per 
Mail an  austria@oikocredit.at!

Fünf Gründe, 
 OikocreditMitglied 
zu werden

Der Österreichische Verein als Sprachrohr 
der lokalen Gemeinschaft 
Der österreichische Verein fungiert als Sprachrohr seiner 
lokalen Mitglieder in Österreich. Wir greifen die ideellen 
 Anliegen und die Stimmungslage unserer Mitglieder auf 
und kommunizieren diese regelmäßig an die  internationale 
Genossenschaft. Als Direktmitglied in der  Genossenschaft 
Oikocredit International ist der Verein an wichtigen 
 Abstimmungen beteiligt und kann somit die internationalen 
Arbeit mitgestalten. 

Spezielle Aktionen exklusiv für Mitglieder
Der Verein organisiert und bietet seinen Mitgliedern die 
Teilnahme an exklusiven Veranstaltungen, wie zum Beispiel 
die Teilnahme an der jährlichen Generalversammlung , 
bei der unsere Mitglieder über die Geschicke des Vereins 
mit stimmen können. Außerdem laden wir regelmäßig zu 
Ver kostungen fair gehandelter Produkte ein und tauschen 
uns über die Wichtigkeit des fairen Handels und der fairen 
Lieferketten aus.

Sie können schon ab 20 Euro pro Jahr 
 Mitglied werden
Mit einem jährlichen Beitrag von 20 Euro tragen Sie zur finan
ziellen Unabhängigkeit des Vereins bei und ermöglichen es 
uns Bildungsangebote zu entwickeln. Außerdem unterstützen 
Sie damit die lokale Öffentlichkeitsarbeit und Bewusstseins
bildung für eine gerechtere Welt.

Foto: © Oikocredit Austria



„Eine soziale Geldanlage, die Jobs schafft, 
vor allem für Frauen in den Ländern des 
Globalen Südens, ist mir sympathisch. 
Oikocredit bietet Hilfe zur Selbsthilfe  
und das finde ich fair.“

Sabine Haag
Generaldirektorin  
des KHMMuseumsverbands

„Ich bin bei Oikocredit, weil meine Geld-
anlage Jobs schafft, vor allem für Frauen. 
Somit können sich Frauen eine nach-
haltige Lebensgrundlage aufbauen und 
ich weiß, was mit meinem Geld passiert. 
Das find’ ich fair.“

Adele Neuhauser
Schauspielerin

„Ich finde Oikocredit  unterstützenswert, 
weil Oikocredit auch erneuerbare Ener-
gie fördert. Die soziale Wirkung steht 
dabei im Mittelpunkt. Das Geld tut Gutes 
und die Rendite ist sozial.“

Harald Krassnitzer
Schauspieler

Wir unterstützen Oikocredit

Fotos Neuhauser und Krassnitzer: © Anselm Hartmann 
Foto Haag: © KHM-Museumsverband
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